

## 不知在說些什麼

### 南方壺

報載於7月21日在高雄揭幕的“2007南區大學暨研究所博覽會”中，陳水扁總統重申，任內不承認中國大學學歷及不開放台灣的大學赴中國招生政策不變。陳水扁要大家不要太天真，也不要只看眼前，因承認中國大學學歷及開放國內大學赴中國招生大門一旦打開，中國學生來台的人數勢必激增，將嚴重影響台灣學生就學及教授就業的機會。他表示，在大陸生排擠效應下，到時候國內大學教授就可能淪為計程車司機，現在的計程車司機則淪為乞丐，由於台灣沒有乞丐大學，到時候乞討要錢也要輸中國乞丐。他強調，雖然這項宣示會讓有些大學校長失望，但基於整體國家安全，維護國內教育資源分配平衡及國家長遠歷史發展，他必須堅持並貫徹這兩項政策。

雖然陳水扁指出有些大學校長會失望，不過南部某著名大學的校長，卻認同總統宣示的這項政策。他說該校有幾名廈門大學交換生非常優秀，可說達到研究所水準。北京大學校長也曾告訴他，中國大學生約有九百萬人，其中兩百二十萬人是拔尖的，他們若要來台考大學一定是拔尖的。他們一旦通通過來，排擠國內學生就學及日後就業機會的後果不堪設想。該校長認為，總統這項禁令不可能永遠不變，但兩岸學術交流一定要有配套才行。他又說，總統這項禁令可能會

心在南方

令一些私校失望，因為他們招生有減少趨勢，希望招收陸生彌補，國立大學目前招生情況則都不錯。

兩岸交流該如何拿捏，當然是見仁見智。就如找對象，或找工作，可以有各種選擇，自己歡喜就好，不見得要有大道理。但既然也知道，這是關係到“國家長遠歷史發展”，且要“大家不要太天真”，便不能只憑自己高興，編織故事，而是要說出一些道理。這些道理就算不大，也不能只想讓“天真”的人接受。本來對國家元首，且常常自稱站在制高點，在與大學有關的場合，還是給校長們聽，我們不要求講出的話要有大道理，實在是有點不敬。但現在不僅連小道理也沒有，還信口開河，有如從天方夜譚中找故事。難道總統心中真以為大學校長，都是如此天真，只要隨便講講他們便接受。還是總統資訊不足，不知現今世界上好些國家的大學，都收了很多大陸學生，連教授中也有不少是出身大陸。這些國家，當然也都承認大陸學歷。他們豈不在意“國家安全，教育資源分配平衡及國家長遠歷史發展？”遠的不說，只要看鄰近大陸的香港及澳門，雖然九七之後，來了很多大陸學生，但可沒聽說有大學教授淪為計程車司機，計程車司機淪為乞丐。他們日子可是過得好的很。台灣求一所大學進入世界百大而不可得，小小的香港，已有三所大學進入世界百大。反觀政府對高等教育如此保護的台灣，倒是有大學教授，因政府的減刑“德政”，在騎腳踏車到學校的途中，被剛減刑出獄七天的毒犯，活活打死，尤慘於淪為乞丐。

在各種考量下，許多先進國家，仍收大陸學生，仍聘大陸教授。在這些國家中，當然亦有反對的聲音。但絕不是說些計程車司機及乞丐之類的話。台灣目前有數十萬外籍新娘，其中來自大陸的比例很高。外籍新娘又生出台灣之子。有沒有產生問題？顯然不會沒有。但尚在國家社會都能接受的範圍。台灣單身女孩畢竟有骨氣，似乎沒有人跳出來抗議外籍新娘剝奪她們結婚的機會。

主政者習於說些莫名其妙的話，大部分的大學校長，可能都不知該如何回應。能跳出來附合的校長，天賦異稟，說些讓人聽不懂的話，也就不奇怪了。其他就算了，什麼叫“他們一旦通通過來？”這是什麼思維？我有些好奇，當初開放大陸新娘，不知是否有自認高瞻遠矚的人提到，大陸幾億單身女子通通過來，後果不堪設想。

官字兩個口，做官的人，常要講很多話。最後，可能連自己也不知在說些什麼。而我們貴為頭家，却只好每天聽這種不知在說些什麼的話。(96.07.24)